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Розвиток співацьких навичок 
у студентів-початківців, 
проблеми їх формування

Процес формування майбутнього співака дуже склад-
ний, ретельний, індивідуальний та потребує постійного 
вдосконалення. Викладач-вокаліст багато часу приділяє 
формуванню правильних співацьких навичок. Цій пробле-
мі присвячено праці таких відомих учених, як Л.Б. Дмитрі-
єв, М.Г. Менабені, В.П. Морозов та ін.

Для формування та розвитку голосу співака потрібен 
досить тривалий період часу. Навчаючись у вищому на-
вчальному закладі, студент-вокаліст набуває таких знань і 
вмінь, які дають йому можливість професійно працювати в 
обраній галузі мистецтва.

Окрім загальних знань, студент-вокаліст набуває майс-
терності на індивідуальних заняттях з постановки голосу. 
Саме під час занять остаточно формується голос: навички 
та вміння, індивідуальність та смак майбутнього вчителя 
музики тощо.

Проблема розвитку й засвоєння правильних навичок 
завжди стояла перед вчителем музики, викладачами вока-
лу, хормейстерами, співаками-початківцями й була найго-
ловнішою. Можливість реалізувати себе на професійній 
сцені, а також довголіття співацького голосу залежить від 
того, наскільки правильно були сформовані навички співу.

Формування співацьких навичок починається вже з пер-
шого курсу навчання співу. Основним у формуванні цих 
навичок, створення внутрішнього образу, що регулюється, 
уявлення про звук, який потрібно буде проспівати. Важли-
вого значення при цьому набувають такі чинники:

Перш за все, це – ідеал, якого прагне студент-співак, 
ідеал, який вихований попереднім вокальним досвідом. 
Тобто, кожен початківець орієнтується на улюблених спі-

ваків, яких він, як правило, намагається наслідувати. За-
уваження, показ та інші педагогічні прийоми, необхідні 
для того, щоб викликати потрібне звукове уявлення, завж-
ди сприймаються через призму власного міркування про 
прекрасне звучання, до якого учень інстинктивно прагне. 
Перше завдання педагога –  переконати учня в правильно-
сті вимог, щоб вплинути на вірне звукове уявлення. Тому 
необхідна повна довіра до педагога, особливо на ранніх 
етапах, поки слух учня ще недостатньо розвинутий для са-
моконтролю над звучанням і його внутрішній вокальний 
образ ще не відповідає дійсному звучанню голосу. Процес 
утворення рухових навичок умовно поділяють на три ета-
пи.
Перший етап – знаходження правильної співацької ро-

боти голосового апарату, правильного звукоутворення на 
деяких голосних і на обмеженій ділянці діапазону голосу.
Другий етап – зберігання й уточнення цих навичок, за-

своєння різних видів звуковедення, перенесення правиль-
них принципів роботи голосового апарату на весь діапазон.
Третій етап – автоматизація, шліфування й знаходжен-

ня багаточисельних варіантів роботи. Це – етап доведення 
правильного звукоутворення й звуковедення до автоматиз-
му, повного «звільнення» голосового апарату й можливості 
варіювання голосом у межах правильного звучання, тобто 
розвитку нюансування.

Навчання співу починається з пояснень: як брати ди-
хання, атакувати звук, підтримувати звучання, яке вини-
кло тощо. В учня вже є певний досвід або уявлення про 
те, що йому належить виконати. Усі ці складові необхідні 
у формуванні правильного звукового образу. Оскільки в 
цей період у співака-початківця самоконтроль розвинутий 
недостатньо (м’язові, вібраційні та інші зворотні зв’язки), 
особливо великого значення має пояснення та звукові по-
дразники під час показу педагогом.
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На етапі уточнення, поряд зі словесними й звуковими 
подразниками, значну роль відіграє руховий аналізатор та 
інші органи відчуттів. На етапі вдосконалення на перше 
місце висувається руховий аналізатор. Відомо, що досвід-
чений співак за м’язовими відчуттями може легко визна-
чити висоту проспіваного звуку, а за вібраційними (резо-
наторними) – оцінити його темброву якість [1]. 

Зупинимось окремо на етапах утворення співацької ру-
хової навички й відмітимо ті характерні риси, які повинні 
визначити раціональну методику їх вироблення.

Перший етап охоплює такий період занять: від спроб 
здійснити звукове завдання до його правильного виконан-
ня, тобто до відносно злагодженої роботи органів голо-
сового апарату. Як і в інших випадках, спочатку все стає 
вельми недосконалим, приблизним, незручним внаслідок 
не скоординованої роботи органів та груп м’язів. Це пояс-
нюється тим, що для виконання руху залучаються ті м’язи, 
які не повинні брати в ньому участь, але органи голосового 
апарату, які ще не керовані, ще не встигли пристосуватися 
для нової функції.
Характерні риси цього етапу: зайві рухи, недостатнє 

узгодження. Намагаючись виконати одну деталь, учень не 
уважний до інших (наприклад, слідкуючи за диханням, 
він забуває опустити нижню щелепу тощо). Перший етап 
є одним з найбільш відповідальних, тому що неправильно 
сформовані навички при повторюванні зміцнюються, вхо-
дять у стереотип, від них важко позбавитись у подальшо-
му. Такі експерименти завжди складні для нервової систе-
ми.

Більшість студентів-першокурсників приходить до на-
вчального закладу зі сформованими вокальними навичка-
ми. Вони навчались у гуртках (вокалу, співали в ансамблях, 
хорах тощо). Як показує практика, більшість з них потре-
бує вдосконалення навичок, а часом й повних змін. Склад-

ність полягає у тому, що вони іноді не розуміють чому їм 
дають полегшений репертуар, приділяють багато часу роз-
співкам та вокалізам. І тільки через деякий час приходить 
розуміння: чому викладач зробив так, а не інакше. Саме 
тому навчити легше, ніж перевчити. Вибираючи вправи, 
оцінюючи ступінь їх складності, необхідно усвідомлюва-
ти чи учень є достатньо підготовленим для їх виконання, 
наскільки він є розвинутим у вокально-технічному відно-
шенні. Якщо виконання завдання потребує такого розвитку 
слуху й вокально-технічного досвіду, якого на цьому етапі 
в учня немає, це може привезти до неправильної роботи 
голосового апарату, до формування інших стереотипів з 
відповідно іншими звуковими результатами, наприклад, до 
звички співати форсованим звуком.

В результаті цього відбувається іррадіація процесу збу-
дження, тому що зусилля стають надмірними «на допомо-
гу» приходять інші м’язи. При повторюванні ці зайві рухи 
й надмірне напруження закріплюються, голос, який краси-
во звучав, починає звучати форсовано.

Функціональні можливості нервової системи поступо-
во підвищуються, у результаті систематичного тренуван-
ня досягається необхідний рух або звучання. Неправильно 
засвоєна й закріплена координація, як уже було зазначено, 
залишається стійкою.

Отже, використання тієї чи іншої вправи, вокального 
твору, повинно виходити із чіткого уявлення про попе-
редній вокально-руховий досвід: набуті вміння та подаль-
ші перспективи учня.

Кожен наступний етап повинен бути важчим за попе-
редній та базуватися на ньому. Кожне завдання із звуковеден-
ня повинно бути більш ускладненим або новим варіантом 
того, що учень уже вміє робити: одні рухи готують інші. За 
умов правильної послідовності вправ, виконання складнішо-
го завдання відбувається через низку підготовчих рухів [2].
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Для правильного звукоутворення зазвичай великий об-
сяг має робота над окремими ланками співацького акту. У 
вигляді окремих м’язових прийомів засвоюється, напри-
клад – уміння вдихнути, відкрити рота, зробити позіхання, 
покласти язика тощо. Усі ці часткові рухи, що відпрацьо-
вуються окремо, потім повинні бути об’єднані в цілісну 
координацію. Це – частини майбутньої загальної навички 
[3]. Зауважимо, що пошук відразу правильної роботи го-
лосового апарату – нелегке завдання й потребує достатньо 
довгого часу.

Для цього є доцільним, розподіл роботи досягнення не-
обхідного звучання на частини, але тільки робити це слід 
вельми обережно та уміло. Завжди можна виділити й окре-
мо працювати над рухами, що траплялися перед фонацією: 
як зітхнути, відкрити рота, звільнити глотку, позіхнути, 
опустити гортань та ін., тобто над моментами, які педагог 
вважає суттєвими.

Із загального комплексу рухів при звукоутворенні, чіт-
кому виділенню підлягає момент атаки звуку. Коли звук 
узято, легко проконтролювати його за допомогою слухо-
вих, резонаторних, дихальних та інших відчуттів. Більш 
дрібний розподіл вокальних рухів навряд чи має сенс і 
можливий лише на короткий момент. Робота над частина-
ми не повинна переходити в самоціль [4]. Так, деякі педа-
гоги, наприклад, надаючи ізольовані вправи для дихання, 
вважають, що таким чином розвинуть співацьке дихання. 
Вокальна робота повинна, вірогідно, раніше пов’язувати-
ся із загальною координацією, тобто із співом. На початку 
засвоєння будь-якої нової навички не рекомендується ро-
бити великі перерви в заняттях. Тому що сліди від робо-
ти голосового апарату в нервовій системі (як у рухівному 
аналізаторі, так і в слуховому та вібраційному тощо) ще є 
свіжими, і їх необхідно часто підкріплювати. Однак вико-
нувати підряд багато разів одну й ту ж вокальну вправу не 

слід – це призводить до перевтоми. Краще, повторивши її 
кілька разів, повернутися до неї наступного заняття.

Наступний етап формування вокальних навичок – фаза 
уточнення. Основні координації вже знайдені, але проті-
кають ще недостатньо чисто, на обмеженій ділянці діапа-
зону, не на всіх голосних, не втілюються в слові. Виконан-
ня їх потребує уваги співака. На цьому етапі співак уміє 
правильно розподіляти зусилля (при мінімальній витраті 
енергії) до утворення найкращих акустичних якостей, що 
відповідають звучанню гарно поставленого голосу [4]. Ті, 
хто не має від природи поставленого співацького голосу й 
хто приходив до результату шляхом використання вправ, 
знають, що це суттєвий етап, при якому виникають від-
чуття, що сили витрачається менше, а голос звучить більш 
гучно й краще керується.

Основною характеристикою цього етапу є розвиток 
знайденого зв’язку -диференційованого гальмування, зав-
дяки якому гальмується все, що заважає правильному спі-
вацькому процесу. Особливу увагу слід звернути на друго-
рядні рухи й на зберігання сформованих навичок у різних 
музичних текстових ситуаціях [5]. На цьому етапі потрібні 
постій вказівки педагога, досягнення правильності звучан-
ня, засвоєння прийомів, якими слід користуватися, щоб 
уникнути й загальмувати напруження.

Усі недоліки виконання не можна усунути відразу, тому 
учень повинен слідкувати за одним-двома елементами, не 
більше, і лише потім переходити до нового завдання. Дуже 
важливо послідовно й поступово вести більш тонку оброб-
ку навички. У цей період, коли вимикаються зайві рухи, 
учень раптом починає співати гірше; тут необхідна велика 
перерва між заняттями; молоді зв’язки зникнуть, а міцно 
вироблені координації залишаться. Раціонально – відклас-
ти на якийсь час твір або вправу, переключитись на дещо 
інше, де якість співацької функції не порушиться. Досить 
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часто порушується процес формування правильних нави-
чок, цьому заважає минула помилкова навичка. Так буває, 
що співак не може побороти в собі відчуття страху, обе-
режності у зв’язку з внутрішніми слуховими відчуттями, 
які змінились. Йому здається, що у новій манері голос «не 
звучить», а дихання «не оперте», що його не  буде чути в 
залі та інше. Довіра до педагога, оцінка з боку друзів, за-
пис власного голосу- усе це засоби боротьби зі страхом та 
невпевненістю.

На практиці ми стикаємось з тим, що ті вправи або во-
кальні твори, над якими працювали в цей період в окре-
мих випадках, так і залишилися з набором старих, не дуже 
якісних навичок. У таких випадках ці вправи або вокальні 
твори мають бути виключені з роботи.

Етап закріплення рухових навичок та їх автоматиза-
ція – це засвоєння динамічних стереотипів у корі головного 
мозку. У цій фазі навички виконуються легко, злагоджено, 
вільно, не вимагаючи великої уваги. Голос має всі якості, 
звучить рівно й вільно на всьому діапазоні, дозволяючи 
спокійно переносити основну увагу на виконання. У таких 
випадках зазвичай кажуть – «Голос влаштувався».

Автоматизм дозволяє проявитися варіантами таких на-
вичок, що й  складає основу різних нюансів. Взагалі, майс-
терність співу характеризується варіативністю, що вимагає 
вирішення художньої виконавської задачі. Співак, так би 
мовити «грає» голосом, не виходячи за межі професійно-
го звучання. На ранній етапах доводиться миритися з дея-
кою одноплановістю звучання, зі скромністю динамічних і 
тембрових нюансів, вимогами виразності слова. Оскільки 
у фазі, що розглядається, увага майже цілком може бути 
перенесеною на виконавські задачі, педагог для занять 
може використовувати більш складний музичний матеріал, 
що містить різноманітні типи голосоведення та більш на-
сиченіший емоційно-смисловий зміст. Музично-виконав-

ські вимоги змусять студента знаходити необхідні варіанти 
навичок, що призводить до розвитку та покращення дина-
мічних і тембрових можливостей голосу.

Таким чином, набуття співацьких навичок – одне з най-
головніших завдань, яке стоїть перед майбутнім вчителем 
музики. Від засвоєння навичок залежить його професійна 
майстерність, творча зрілість та майбутнє.
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